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全国2006年1月高等教育自学考试

政府、政策与经济学试题

课程代码：00937

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．厂房属于以下生产要素中的(      )

A．土地
B．资本

C．劳动力
D．企业家才能

2．下列情况中引起新建商品房的供给曲线向左平移的是(      )

A．建筑材料价格上涨
B．消费者收入增加

c．租赁房屋租金上升
D．政府放宽信贷政策

3．下列项目计入GNP的是(      )

A．政府转移支付
B．购买一辆二手车

C．购买普通股票
D．购买一块地产

4．下列能够说明外部性概念的是(      )

A．自然灾害引起农作物欠收

B．不收费道路很拥挤而收费道路车流少

C．吸烟损害吸烟者的健康
D．养蜂人的蜜蜂到附近果园采蜜同时也授粉

5．小王即将大学毕业，他有三种选择：留校当老师、到外企工作、回老家山区作一名小学教师。留校当老师每年收入10000元，到外企工作每年收入30000元，回老家山区作一名小学教师每年收入3000元。他选择回老家山区作一名小学教师的机会成本为(      )

A．3000元
B．10000元

C．30000元
D．40000元

6．为扶持粮食生产，政府对粮食制定了高于均衡价格的支持价格，为了维持该价格，政府应采取的措施是(      )

A．实行粮食配给制
B．增加农产品税收

C．出售储备粮
D．收购当期过剩粮食用于储备

7．在完全竞争的情况下．需求曲线与平均成本曲线相切是(      )

A．厂商在短期内得到最大利润的充要条件

B．某行业厂商数目不再变化的条件

C．厂商在长期内要得到超额利润的条件

D．厂商在长期内亏损最小的条件

8．下列能够使国民收入增加的方式是(      )

A．增加储蓄
B．减少消费

C．减少投资
D．增加政府购买

9．如果投资为常数，IS曲线的形状为(      )

A．垂直于横轴
B．平行于横轴

C．向右下方倾斜的一条曲线
D．难以确定

10．下列行为可以带来外部规模经济的是(      )

A．管理费用降低
B．垄断所带来的垄断价格和垄断利润

c．大量高价销售
D．扩大企业规模

11．用扩张性财政政策可以治理的失业是(      )

A．摩擦性失业
B．结构性失业

C．周期性失业
D．自愿失业

12．中央银行在公开市场卖出政府债券的目的是(      )

A．增加商业银行在中央银行的存款

B．收集资金弥补财政赤字

C．减少流通中基础货币以紧缩货币供给

D．买卖债券获取差价利益

13．法定准备金率提高，会使货币供给(      )

A．增加
B．减少

C．不变
D．以上几种情况都可能

14．政府的各种政策措施中，由于工会在政治经济上的影响而制定的是(      )

A．产业结构调整的职业培训计划

B．产业合理化政策

c．通货膨胀时的工资-物价指导线政策

D．反垄断政策

15．某行业的商会为维护行业整体利益，谋求行业健康发展制定了行规行约，下列不受其约束的是(      )

A．行业内该商会会员
B．行业内非会员

C．行业内工人
D．商会理事长

16．下列各种关税中，税率水平最高的是(      )

A．普惠制关税
B．特惠制关税

C．最惠国关税
D．普通税

17．国际组织中，拥有特别提款权这种独特的资金来源的是(      )

A．国际货币基金组织
B．世界贸易组织

C．国际金融公司
D．国际复兴开发银行

18．为了刺激本国出口，一国政府不可能采取的政策措施是(      )

A．本国货币对外贬值
B．本国货币对外升值

c．买方信贷
D．卖方信贷

19．在国际分工中，贸易利益在不同国家间及国家内部分配上是不平衡的，下列说法错误的是(      )

A．垂直分工会对发达国家的劳动密集型产业不利
B．发展中国家在垂直分工中会获得更多比较利益

c．发达国家间的水平分工可通过对外贸易乘数作用刺激经济增长

D．发展中国家的水平分工可弥补各自资源片面性

20．欧洲一体化进程中，为实现统一市场，各国不需要进行协调的是(      )

A．成员国间繁琐的边境手续
B．成员国间的税收制度与税率

C．成员国间同一产品的技术标准
D．成员国间的货币政策

二、简答题（本大题共6小题，每小题5分，共30分）
21．市场达到均衡的过程中供求的变化。

22．后工业化时期“新经济”的标志和特点。

23．中央银行的职能。

24．从国家结构形式看，处理中央政府与地方政府关系的模式有哪些？

25．利益集团影响公共决策的途径。

26．国际贸易非关税壁垒措施有哪些？（举出五种即可）

三、论述题（本大题共3小题，每小题10分，共30分）
27．不平衡和非预期的通货膨胀对经济生活的影响及政府抑制通货膨胀的政策。

28．国际货币体系的含义及发展过程。

29．一国经济政策目标和手段内部存在的矛盾及解决矛盾的途径。

四、材料分析题(本大题共20分)

背景资料
在1978—2003年期间，中国的国内生产总值实现了年均9％以上的增长速度。经过25年增长，中国的GDP已经升到了超过11万亿元人民币的水平，成为世界第六大经济体。

但是，不少地方工业发展和经济增长靠高耗能和高污染的消耗型产业取得。我国每新增GDP一块钱要比世界其他国家平均多消耗3倍以上、比日本多13倍以上的能源。新中国成立以来，中国的GDP增长了10多倍，矿产资源消耗却增长了40多倍，加剧了能源、资源短缺的压力，带来了煤、电、油、运全面紧张等问题。资源的长期开发还导致部分地区的矿产濒临枯竭，许多原来煤炭资源丰富的城市已成为资源枯竭城市。

在中国140个林区中，几乎一半已被采伐殆尽或接近于此。草场退化使得中国草场的面积减少了三分之一至二分之一，其结果是四分之一的土地沙漠化！
1952年我国人均耕地2.82亩，2003年人均耕地减少到1.43亩。同时，土地肥力衰退，我国的中低产田比例由上世纪五六十年代的2／3增加到上世纪90年代的4／5。

世界上污染最严重的10个城市中，6个是中国的。中国目前的废水排放总量为439.5亿吨，超过环境容量的82％，七大江河水系劣五类水质占40.9％。75％的湖泊出现不同程度的富营养化。每年，因为水质问题而引发的疾病夺走了许多人的生命。在富裕的浙江省，肠癌的发病率明显高于其它省。作为中国粮食主产区的淮河流域，沿岸居民的死亡率超过全省平均水平的三分之一，患癌症的几率是全省平均水平的两倍。

此外，到2025年时，环境的恶化还将迫使七千万农民离开土地。业已严峻的社会动乱的可能性正在增加。我国在评价经济增长、政府政绩及社会财富的表现时，依据的主要是由国民经济核算所提供的指标，如国民生产总值、国内生产总值等。然而，这些指标不能完全反映经济增长与社会生活、自然之间的平衡。

国外专家指出，中国因环境恶化和资源短缺而给中国经济造成的总成本占到了GDP的8％—12％。单单有害排放一项给健康带来的成本(包括每年30万的早产儿)，到2020年时将达到980亿美元，这使中国经济增长成绩黯然失色。

据专家计算，在20世纪90年代我国国内生产总值中，至少有3％～7％是以牺牲自然资源和环境取得的。这个数字意味着，在我国整个90年代的经济增长中，从实现可持续发展角度看，理想情况应从每年GDP新增部分拿出40％~60％对环境进行补偿。

环境的治理和恢复极其困难。英国泰晤士河的污染治理用了上百年，集中治理也用

了几十年。淮河流域污染企业关闭前形成的产值大约30亿元，可是治理需要花150亿元到200亿元，要用几十年的时间。充分认识到这些问题，中国共产党的十六大提出了全面建设小康社会的目标，这不仅仅是一个经济目标，而是一个经济社会综合发展目标。要求走一条“可持续发展能力不断增强，生态环境得到改善，资源利用效率明显提高，促进人与自然的和谐，推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”。
问    题

   中国近年的经济快速增长举世瞩目，但片面追求数量型增长为未来的经济发展背上了很大的包袱。请回答下列问题：

30．经济增长与经济发展概念的区别。（5分）

31．经济增长的社会代价。（5分）

32．请从质与量两方面评价经济增长。（5分）

33．为实现可持续发展，我国应采取怎样的经济增长政策？（5分）
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